KORTVERSJON AV

FORKLARING TIL OPPROPET 

Siden lørdag 12. april 2008 har Guds folk i Norge begynt på en bønne-faste for barnet og dets rett til far og mor. Kanskje er det første gang at kristne fra alle kirkesamfunn blir ett i en slik åndelig handling. Ja, kirkeledere, biskoper og generalsekretærer fra alle kirker har underskrevet et opprop hvor de sier: ”Vi henvender oss med dette til alle kristne i menigheter, organisasjoner og bevegelser, og til det norske folk. Vi oppfordrer alle som ser alvoret, til å samle seg i bønn og faste.” Men hva går denne handlingen ut på? 

Guds folk kan komme i situasjoner hvor det ikke hjelper med annet enn bønn og faste (Mark 9,29). Det er grensesituasjoner. Dialogen er brukt og brukt opp, ordene og den fornuftige argumentasjonen synes virkningsløs, regjerningen vil ikke samtale mer. Det er blitt framført mange tunge motargumenter som her ikke skal gjentas. Oppropet til bønnefaste gir en kort oversikt over de viktigste. Vi har demonstrert i en uke. Andre virkemidler har vi overveiet, folkeavstemning er ikke vanlig i Norge, bruk av vold avviser vi. Det er ikke Jesu vei. Han viste at åndelige krefter ikke kan overvinnes ved fysisk vold. 
Når alt er blitt gjort men det onde fortsetter å spre seg fordi det er større krefter i sving enn tanker, og det foreligger en større ufrihet enn den mennesker selv kan takle.  Da er det nødvendig at vi besinner oss og søker hjelpen der den er å finne – hos Gud.

Men hva sier Jesus i en slik grensesituasjon? Han sier: Gå inn i bønn og faste!
Det er en meget samlet kirke som har protestert og som anser det som uetisk, dvs. som noe ondt, å ta fra barnet denne naturlige retten til å ha en far og mor. Denne enighet gir oss trygghet til å gå videre med bønn og faste. Den kristne samvittighet og de ledere som har ansvar, må prøve å komme til en tydelig enhet om at det foreligger en urett som må møtes med bønn og faste. Det er bakgrunnen for oppropet og oppfordringen om bønnefaste. 

Hvis vi i spørsmålet om barnas rettigheter ikke vil gi opp, og heller ikke velge likegyldighetens, latskapens og feighetens resignasjon, da har vi vel bare én handling igjen, og det er å be og faste.

Ja, det dreier seg om ”handling”. Når ordenes tid er forbi, kan bare en handling gi ordet kraft igjen.

Det er det en bønne-faste er, en åndelig handling.

To handlinger i ett

En bønne-faste forener to handlinger. Det første er bønn til Gud, fordi vi vet at uretten ikke kan overvinnes av oss mennesker, - ikke av vår fornuft, ikke av våre ord. Derfor ber vi Gud om å gripe inn. Det forutsetter en ydmykhet som tar på alvor de maktforholdene vi har med å gjøre. Vi gir opp vår egen makt, dvs. også det å gripe til makt med fysiske midler.

Det andre er faste. Fastens kjerne er frivillig å forsake noe som er et gode, og som man vil ofre til en større sak. Også denne gaven rettes mot Gud. All faste tjener frigjøringen. Når vi faster i kirkens fastetider, så gjør vi det for å kunne gi Ånden mer rom og samtidig søke frihet fra det som ellers binder oss. Når vi faster i en kampsituasjon, så gjør vi det for å frigjøre andre enn oss selv, fordi det foreligger en ufrihet. En åndelig makt har fått for mye innflytelse i tanker, sinn og følelser. Resultatet er at fornuften ikke kan se – i dette tilfelle barnet.

Skepsis mot å faste 

Noen har innvendinger og det er forståelig. Det er jo en så ukjent handlingsmåte. Derfor trenger vi tid og samtaler for å forstå betydningen og vinne den rette praksis. 
Noen er skeptiske til å koble noe så åndelig som bønn og faste til en politisk sak. Men da må vi spørre om de ikke gjør seg til talsmenn for en spiritualitet som er preget av modernismens religiøse individualisme, og som hindrer Guds rikes påvirkning på alt liv.Jeg går gjennom noen av denne motstanden i notatet: Forklaringen till..
Her skal vi bar ta opp den kanskje viktigste innvending som henviser til det Jesus sier om faste i Matt 6. Her kritiserer Jesus de som bruker faste i det offentlige rom for å få ære av mennesker. Derfor sier Jesus at vi ikke skal ​vise det for mennesker. Denne faste er en annen enn den Jesus oppfordrer til i Markus. 9,29. 

Fristelsen til å skryte av eller vente beundring for å faste, er reell også for oss. Motivene våre er viktige o de skal vi bringe inn i lyset. Samtidig var Jesus meget tydelige på at de troendes lys skal skinne ”så de kan se de gode gjerninger dere gjør, og prise deres Far i himmelen!” (Mt 5,16). I Norge har vi ofte et unødvendig anstrengt forhold til å la det gode bli synlig. Man kan også misbruke det Jesus sier om å faste i ”det skjulte” så man ikke faster i det hele tatt. Og det er vel vår største fare. Da slipper vi både offerets ubekvemhet og vi slipper å vedkjenne oss en handling som kan virke utfordrende for kardemommesamfunnets jantelov, som ikke aksepterer annerledeshet og det å skape ubehagelige spenninger. I dagens situasjon utfordres vi til å ta på oss ett ubehag for barnets skyld. La oss derfor be om mot! La oss i det minste fortelle nære venner og familie at vi har valgt å be og faste.

Noen vil bli inspirert til å gå lenger ut i det offentlige rom. De som får frimodighet til det og som gjennomfører det på en ryddig og stillferdig, måte burde vi støtte med råd og oppmuntring. For barnets skyld. Men vi skal respektere dem som ikke har frimodighet til å snakke offentlige om at de er med på bønnefasten. Hvis vi vedkjenner oss denne handlingen i det offentlige rom, kan det også gjøres ved at enkelte på lokalplan stedfortredende henvender seg til pressen og politikere med informasjon uten at enhver må føle selv ansvar for det.  
Det er en grensegang, og denne vei kan vi som Guds folk finne sammen. Vi stilles foran valget enten å faste og be i det skjulte, eller å la det bli synlig i det offentlige rom. Når vi velger, kan vi spørre oss selv hva som vil tjene Gud til størst ære. Og så avgjør enhver for seg selv. Men alle kan velge å be og faste.Når vi nå gjenvinner denne gamle åndelige praksis, så trenger vi å gjøre nye erfaringer. Da kan det ikke unngås at vi også gjør feil. Og det er ikke så farlig, hvis bare våre hjerter ønsker det rette. Iblant må man våge noe nytt, fordi Gud vil skape nytt. 

Vi sier nei til sultestreik. Dermed sier vi nei til å funksjonalisere fasten som politisk pressmiddel med døden som innsats. Å faste og be er kanskje den mest konkrete kroppslige måte å reagere på i møte med en urett uten å vende de ødeleggende krefter utad mot den som holder på å begå uretten. Vi ser fortsatt muligheten til at politikere besinner seg når de først ser at alle de som nå går inn i bønn og faste er villig til å ofre noe for barn som stort sett ennå ikke er født. Da vil innsikt, og ikke tvang, forandre loven.
Former for faste

Konkrete måter å faste på kan være en mat-faste, men det kan også være en forsakelse av andre goder.

I notatet forklarende dokument beskriver vi det nøyere.

1. Velg en dag eller et måltid eller en matvare som du kutter ut og be hver gang i forbindelsen med denne forsakelsen.

2. Velg å kutte ut en TV-sending eller internettøkt for å be i stedet.

3. Kutt ut utøvelsen av en hobby i løpet av mai måned og be i stedet.  
Det er bønn det gjelder. Det er mange måter å faste på som du selv kan finne på. Men prøv alltid å forbinde det med bønn. Når du faster, oppstår det et rom. Fyll det med bønn. 

I tverrkirkelig felleskap på lokalplan

La oss be og faste sammen. Det forutsetter Jesus i sitt råd. Det kan best skje ved at enkelte ildsjeler inviterer kristne fra andre menigheter. Frikirkelige eller lutherske prester skulle henvende seg til sine kolleger fra en katolsk eller pinsemenighet for å informere om bønnefasten og å samles til bønn. La den ikke forties. La den kunngjøres fra talerstolene. Og så vil det være naturlig for kanskje bare en liten tverrkirkelig gruppe å stedfortredende be og faste på vegne av fellesskapet. De vil ha godt av å møtes regelmessig for å dele erfaringer og gi støtte. Og deres erfaringer kan så deles igjen i deres respektive menigheter. På denne måten kan vi gjøre kostbare erfaringer i bønn og enhet.

Enhetens velsignelse uansett suksess

Når vi nå fra alle kirkesamfunn ber og faster, fra Lindesnes til Vardø, kanskje med bare få fra forskjellige menigheter på lokalplan, så vil vi bli ett som aldri før. Det er Jesu bønn om enhet som vi dermed oppfyller. Samtidig vil kanskje mange som ikke ennå har oppdaget fasten, bli venn med den. Slik kan Guds folk begynne å gjenvinne fasten. Alt dette vil bli oss til velsignelse – selv om vi ikke skulle makte å snu det politiske vedtak. Men da har vi i alle fall gjort det vi kunne, og det vil bli stående i vårt folks minne som en åndelig handling. Håpet er ikke ute.

La oss bare følge Jesu og bli ett!
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